http:/www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathematiques BIOF

Correction série N°4 : BARYCENTRE

Exercice01 : On considére un triangle ABC. On appelle [ le milieu de [BC].
1) Démontrer que : 4B+ AC =241

2) Exprimer [ comme barycentre des points Aet B

Solution :1) [ le milieu de [BC].

2) | le milieu de [BC] Signifie que : 18+ 1C =0
Signifie que : I est le barycentre du systéme pondéré : {(B:1):(C:1)}

Exercice02 : Soit ABC un triangle tel que : AC =6cm et AB=5cm et BC =4cm
a) Construire G le barycentre de : {(4, 1); (B, 2); (C, 1)}
b) Déterminer et Construire 'ensemble ( £)des points M du plan tel que :||Ei+2ﬂ§+ W" = AC

c) Déterminer et Construire I'ensemble (F')des points M du plan tel que :
724+ 2MB + ur||= ||3;mi+z.m-f||
Solution : G est le barycentre de : {(4, 1); (B, 2); (C, 1)}

Donc : G est le barycentre de : {(B. 2); (I, 2} d'aprés La proprieté d'associativité du barycentre
Donc :G est le milieu du segment [ 5/]

b) D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a : "4MG|| = AC < GM = %: 1.5

Donc I'ensemble des points est le cercle de centre (et de rayon r=1.5cm
b) Soit (&' est le barycentre de : {(4, 3); (C, 1)}
Donc d’aprés la propriété caractéristique du barycentre ona : vAf ( P)

MA+2MB+ MC =4MG et 3MA+ MC =4MG'
Donc: M e (F) < 4MG = 4MG' < MG = MG’

Donc : (F)est la médiatrice du segment [GG']

Et pour construire le point ' ona : 4G’ =%.4_f7

Exercice03 : ABC un triangle et / un point tel que : 47 = %H"B‘ et K le symétrique de 4 par

rapport a: C et J le milieu du segment [BC)
1) Exprimer I et 7 et K comme le barycentre de points ponderés a déterminer
2) Quelle est le barycentre des points pondérés : (4;1) ;(B:2) ; (B:-2) et (C;-2) ?

3) Monter que les points / et 7 et K sont aligneés.
Solution :1)
. On a J le milieu du segment [BC]
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Donc : sest le barycentre des points pondere (5;1) et (C:1)
. Ona: .11'}'=§HB¢3EF=2;£f'3a3,4'f=2;4'}*+2f;§
<> 14+2IB =0 Donc : I est le barycentre des points pondéré (.41) et (5.2)
. Ona: K le symétrique de 4 parrapporta ¢
Donc: 2KC=K4
Donc: KA-2KC =0
Donc: K est le barycentre des points pondéré (.4:1) et (C;-2)
2) Ona: K est le barycentre des points ponderé (.11) et (C,-2)
Donc: 1K4A+2KB—-2KB—-2KC =0
Donc: K est le barycentre des points pondéré (4:1) et (5:2) et (B;-2) et (C.-2)
3) D'aprés La propriété d'associativité on trouve que K le barycentre des points pondéré (.J,—) et
(1;3) par suite : K (1) donc les points I et J et K sont alignés.
Exercice04 : let § deux points tel que : AB=4cm et [ le milieu du segment [.43]
1) Soit :{E} 'ensemble des points M du plan tel que : /A« 48 = 4 et soit H le barycentre des points
pondérés (A1) :(B.3)
a) Montrer que : H €(E)
b) Vérifier que : M e (E) < HM«AB=0
c) Déterminer la nature de I'ensemble (£)
2) Soit :(F')rensemble des points M du plan tel que : M4* - MB* =8
a) Montrer que : YM €(P) on a : M4*— MB* =21M«AB
b) En déduire que(F)=(E) et le tracer

Solution :1) On a : H le barycentre des points pondérés (A:1) ;(B.3)donc: 4H = %H’Ei‘
Etona /H =4+ AH donc Mz—%;jﬁ#%ftﬁ‘

Donc JH = iEE par suite JH.AB = &A81=4

DoncH €(E)

b) M e(E) < IMAB=4 ¢ IM-AB = [H+AB & (IM ~TH ) AB =0 < HM-AB =0

c)de b) on déduit que (E)est la droite perpendiculaire a (4B) en H

2) a) M4* - MB* =0 m(;iﬂ—;iffi)(.-iﬂ+;i%ﬁ] =2/M.AB car d’aprés La propriété caractéristique du

barycentre on a: MA+ MB=2MI
2)b) M e(F) o MA'~MB* =8> MAsAB=4 & M (E)

Donc (F)=(£) par suite (F) est la droite perpendiculaire a (4B) enH

Exercice05 : Soit ABC un triangle isocéle en 4
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O Le milieu du segment [BC] et Od=4a : BC=2qg avec: aEHf

Déterminer l'ensemble (F)des points M du plan tel que : 2MA? + MB* + MC* = ka?
2 2 2
Solution : 2MA*> + MB> + MC? = ka®* ©2MA + MB + MC = ka?
Soit : G est le barycentre de : {(4, 2); (B, 1); (C, 1)}
2 2 2 D — =y 2 S —n 2 - i
2MA +MB +MC =ka* < 2{MG+GA) +[MG+GB} +(MG+GC] = ka®

2

S | ER . —y ¥ KR — —r 2 o — i R
<:>?.[MG) +4MG.GA+2({}A) +(u{}) +2MG.GB+(GB] +[MG) +2,-HG.{}C+{GC) = ka?
@4(E]1 +2MG (2GA+GB +GC) +2GA* +GB* +GC* = ka?
< AMG? +2m(6)+2m-’ +GB +GC? = ka?

< AMG® +2GA* +GB* +GC? = ka?
Comme :G est le barycentre de : {(4, 2); (B, 1); (C, 1)}
Donc : G est le barycentre de : {(A. 2) ; (I, 2} d'aprés La propriété d'associativité du barycentre

Donc : G est le milieu du segment [ A7]

On a: GA=2a et on montre que : GB* =4a?(Pythagore) et GC* = 442
2MA +MB +MC =ka® < AMG* +2GA* +GB* + GC? = ka* < AMG* +8a” +5a° +5a° = ka®
2MA + ME + MC™ =ka* < 4MG* +18a* = ka* &> AMG = a*(k-18)

Si: k<18 : (F)=0
Si: k=18 : MG=0donc:(F)={G)

2 —
Sit k=18 | 4MG*=a*(k~18) < MG = M SNEE

a
Donc : l'ensemble des points est le cercle de centre G etde rayon: 7 =3 k-18

Avec : G est le milieu du segment [A7]et [ le milieu du segment [BC]

Exercice06 : Dans le plan { P] rapporté a un repére orthonorme {f};f; _j') tel que |H| = lcm

On considére les points : 4 (-6,3) ; B(6;7) et C(6;,-5)

Soit G Le barycentre du systéme ponderé {(4, 1) ; (B, 2) ; (C. 1)} et / le milieu du segment [A(.“]
1) Déterminer les coordonnées de ¢ dans le repére (O;;; ,—-’)

2) Montrer que G est le milieu du segment [/B ]

3) Déterminer et Construire dans le repére {o;}';j) I'ensemble {E}des points M du plan

Tel que :I|:ﬂ:ﬁ +2MB + W" =8cm
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4)Soit H Le barycentre du systéme pondéré : {(4, 3) ; (B, 2)}

a) Montrer que : 4H = 115 et construire H
4

b} Déterminer et Construire dans le méme repére (o-,}';j) Fensemble (F ]des points M du plan tel
que : [|AL4 +2MB + MC | = |30 + MC]|

Exercice07 : Dans le plan (P) rapporté a un repere orthonorme (O;';"; J-)

On considére les points : 4 (—6;-1) ; B(2:3)

Soit G Le barycentre du systéme pondéré {(4:2);(B:—4)}et 7 le milieu du segment [4B]

1) Déterminer les coordonnees de G dans le repére (Q; -i J}

2)a) Montrer que : 2MA4 —4MB =—2MG et MA + MB =2MI  pour tous points M du plan

b} En déduire et construire dans le repére (oj;j) I'ensemble (D )des points M du plan tel que :
[|2'MA' 5 4_.1»13'" = || MA + MB'"

Exercice08 : ABCD est un parallélogramme de centre O: G est le barycentre du systéme pondéré :
{(B:2);(C:-1):(D;2)]et E est le barycentre du systéme pondéré : {(B:2):(C;-1)}

1) Vérifier que B est le milieu du segment [CE] :

AC

ed | —

b) Construire une figure.

c) Montrer que G est le centre de gravité du triangle ABD :

3) Montrer que les points D; G et E sont alignés.

4) Soit | le point d'intersection des droites (DG) et (AB) et p la projection sur (DB)

Parallélement a (DC) : On pose : G'= p(G)

Montrer que : DG’ = l;i DB

Solution :1) Vérifions que B est le milieu du segment [CE] :

On a E est le barycentre du systéme pondéré {(B:2):(C:-1)}: On a d’aprés la propriété
caractéristique : VM €(P) : 2MB— MC = ME

Pour M = B, on obtient : 2BB— BC = BE

C'est-a-dire : —BC = BE <> CB = BE
Ceci signifie que B est le milieu du segment [CE]

2) a) Exprimons _iG en fonction de : 48 ;. AC et4D
Ona:G estle barycentre du systéme pondéré {(B;2):(C;-1):(D:2)}

On a : d'aprés la propriété caractéristique : VM (P) : 2MB — MC +2MD = 3MG
Pour M = A, on obtient : 24B— AC+2A4D=34G

Donc: AG =2 AB- L AC+24D
3 3 3
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On a ABCD est un parallélogramme alors : 4B = DC et comme :

o Bee  Jam g
AG="AB=_AC+_ AD
3 3

s e e s i B
Donc: AG = Dr_—Ar+—.4D=—(D.4+.4r]——.4c?+-—AD
2 3 3 3 3

Y s My R Ry Wy . B G R S
3 3 3 3 3 3 3 3

=

DonG: AG =—AC E

b) Figure. %
A

c) Montrons que G est le centre de gravité du triangle ABD

Ona: G4+GB+GD=GA +({f'}-_f'=i - ,;if:“)+ [ﬁ;;i+,:iﬁ)

GA+GB+GD=3GA+ AB+ AD =—AC + AB+ AD - =
Donc: GA+GB+GD=—AC+DC+ AD=—AC+ AC =0

Donc : le point G est le centre de gravité du triangle ABD

3)Montrons que les points D ; G et E sont alignes.

On a G est le barycentre du systéme : {(B:2):(C.~1);(D:2)}et E est le barycentre

i | = | b s | b P
|

Du systéme pondéré : {{B;E};(C;—l}}dunc d’'aprées I'associativité du barycentre G est
Le barycentre du systéme pondéré : {(£:1);(D;2)] ce qui signifie que : GE +2GD =0

C'est-a dire : GE = -2GD
Donc les points : G ; E et D sont alignes

4) Montrons que : DG’ = % DB
On a G est le barycentre du systéme pondéré : {( B:2)(C:—1);(D;2)}

Donc : G'= p(G)) est le barycentre du systéme pondéré : {[p{B];2}:(p[{7];—l);(p(ﬂ};2)}
Avec p est la projection sur la droite (DB) parallélement a (DC) :

Comme : G'=p(G) ; D=p(D) ; D=p(C) et B=p(B)

Alors G'= p(G) est le barycentre du systéme pondéré : {(B:2)(D;~1);(D;2)}

C'est-a dire : (7' est le barycentre du systéme pondéré : {( B;2):(D;1)}

On a : d'aprés la propriété caractéristique : v\ E(P} : 2MB + MD =3MG'

Pour M = D, on obtient : 208+ DD =3DG"

C'est-a-dire : 2DB=3DG' = DG' = %ETB Donc : DG’ = %.{TB

C'est en forgeant que 'on devient forgeron : Dif un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que ['on devient un mathématicien
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